

Цеков Р.О.

студент

ФГАОУ ВО Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)

Россия, Москва

ПРАВОВОЙ РЕЖИМ ЦИФРОВОГО РУБЛЯ

Аннотация: В настоящей статье посредством формально-юридического, сравнительно-правового и системного методов исследовался правовой режим цифрового рубля в связи с активным ее внедрением в экономическую жизнь страны. В целях полноты исследования были соотнесены понятия «цифровой валюты» и «цифрового рубля», определении последнего в качестве третьей формы рубля. Проведен анализ законодательных новел и научных разработок в отношении данного феномена.

Ключевые слова: правовой режим, цифровой рубль, цифровая валюта, правовой режим цифрового рубля, соотношение цифрового рубля и цифровой валюты, третья форма рубля.

Tsekov R.O.

student

THE LEGAL REGIME OF THE DIGITAL RUBLE

Abstract: In this article, through formal legal, comparative legal and systematic methods, the legal regime of the digital ruble was studied in connection with its active introduction into the economic life of the country. In order to complete the study, the concepts of "digital currency" and "digital ruble" were correlated, defining the latter as the third form of the ruble. The analysis of legislative novelties and scientific developments in relation to this phenomenon is carried out.

Keywords: legal regime, digital ruble, digital currency, legal regime of the digital ruble, the ratio of the digital ruble and digital currency, the third form of the ruble.

В настоящее время в финансовом мире активно внедряется цифровая валюта. В России на данный момент внедрение цифровой валюты находится на стадии пилотирования, к которому пока привлечен узкий круг банков – 13¹. Так, по словам первого заместителя председателя Банка России О.Н. Скоробогатовой: - «возможность полного внедрения новой формы оплаты в национальную платежную систему планируется к 2025-2027 годам»². В рамках отечественной юрисдикции данный феномен вошел в оборот как «цифровой рубль». В связи с этим еще в 2020-2021 гг. Банк России представил Доклад для общественных консультаций³ (далее по тексту – Доклад) и Концепцию цифрового рубля⁴ (далее по тексту – Концепция), в которых были определены предполагаемые пути становления и развития данного феномена.

В своем Докладе Банк России отметил, что «...уже сейчас необходима активная и глубокая проработка данного вопроса – как с экономической, так и технологической точки зрения». Не умаляя значения данного тезиса, в свою очередь добавим, что такая проработка, несомненно, должна вестись и с точки зрения правового регулирования цифрового рубля. Поскольку правовой режим является частью правового регулирования вообще, постольку актуальность настоящего исследования обусловлена анализом правовой сущности цифрового рубля, и как

¹ Центральный банк России : официальный сайт. Москва. URL: <https://cbr.ru/fintech/dr/> (дата обращения 09.12.2024)

² В ЦБ назвали сроки введения цифрового рубля для граждан // RBK.ru: [Электронный ресурс]. URL: <https://www.rbc.ru/finances/06/07/2023/64a63edd9a79470849294c8e> (дата обращения: 12.04.2024).

³ Центральный банк России. Цифровой рубль. Доклад для общественных консультаций. URL: <https://buhguru.com/wp-content/uploads/2020/10/cb-cifrovoj-rubl-doklad-2020.pdf> (дата обращения 09.12.2024)

⁴ Центральный банк России. Концепция цифрового рубля. URL: https://storage.consultant.ru/ondb/attachments/202104/08/concept_2YF.pdf. (дата обращения 09.12.2024)

следствие, его правового режима, а также законодательных новелл и научных разработок в данной сфере. Более того предметом данного исследования стали вопросы о соотношении понятий «цифровая валюта» и «цифровой рубль», определении последнего в качестве новой формы национальной валюты.

Для начала определим содержание самого понятия «правовой режим» в целях полноты исследования основного вопроса. Так, В.Б. Исаков под правовым режимом понимал режим объекта, который закреплен правовыми нормами и обеспечивается совокупностью юридических средств⁵.

С.С. Алексеев определяет правовой режим как порядок регулирования, который выражен в комплексе средств, характеризующих особое сочетание взаимодействующих между собой дозволений, запретов, а также позитивных обязываний, создающих особую направленность регулирования. При этом данный автор подчеркивал, что «режим объекта – лишь сокращенное обозначение порядка регулирования, выраженного в характере и объеме прав по отношению к объекту»⁶. Схожая позиция принадлежит профессору М.М. Рассолову, который определял правовой режим как «совокупность всех позитивно-правовых предписаний, содержащихся в императивных и диспозитивных нормах, и основанных (или им не противоречащих) субъективно-правовых притязаний по поводу того предмета (явления), в отношении которого они установлены»⁷. В свою очередь С.С. Алексеев делил правовые режимы на жесткие и льготные, поскольку «..правовой режим выражает степень жесткости юридического регулирования, наличие известных ограничений или льгот, допустимый уровень активности субъектов, пределы их правовой

⁵ Исаков В.Б. Механизм правового регулирования и правовые режимы / В.Б. Исаков // Проблемы теории государства и права / под ред. С.С. Алексеева. М., 1987. С. 258 - 259.

⁶ Алексеев, С.С. Восхождение к праву. Поиски и Зрешения. – М.: Изд-во НОРМА, 2001. С. 335.

⁷ Рассолов, М.М. Проблемы теории государства и права. - М.: ЮНИТИ, 2007. С. 140.

самостоятельности»⁸. Другие ученые классифицировали правовые режимы на стимулирующие (дозволительный, рекомендательный, льготный) и ограничивающие (обязывающий, наказывающий)⁹.

В контексте отраслевых правовых режимов, то Е.А. Суханов выделял четыре гражданско-правовых режимов: режимы вещного право, обязательственного право, корпоративного право и интеллектуальных прав¹⁰.

Исходя из вышесказанного под правовым режимом цифрового рубля следует понимать определенный порядок регулирования субъективных прав лиц и корреспондирующих им обязанностей, которые обуславливаются определенным сочетанием дозволений, запретов, обязываний (правовых средств) в отношении цифрового рубля в рамках возникающих правоотношений (финансовых, гражданско-правовых и иных).

Переходя к вопросу о содержании правового режима цифрового рубля, следует для начала отметить, что в настоящий момент нет легальной дефиниции цифрового рубля. Отсюда и отсутствие консенсуса среди ученых в отношении его содержания. Например, С.А. Андрюшина, сформулировала термин «цифровой рубль» следующим образом. Это «третья форма денег государства, или цифровая форма национальной валюты, или электронное обязательство ЦБ, номинированное в национальной денежной единице и служащее средством платежа, меры счета (для регулирования обмена ценностей) и сохранения (сбережения) стоимости»¹¹.

⁸ Алексеев, С.С. Право: азбука – теория – философия: Опыт комплексного исследования. – М.: «Статут», 1999. С. 375.

⁹ Матузов, Н.И., Малько, А.В. Правовые режимы: Вопросы теории и практики // Правоведение. 1996. № 1. С. 25.

¹⁰ Суханов Е.А. О гражданско-правовой природе "цифрового имущества" / Е.А. Суханов // Вестник гражданского права. 2021. Т. 21. № 6. С. 7

¹¹ Андрюшин С. А. Цифровая валюта Центрального банка как третья форма денег государства // Актуальные проблемы экономики и права. 2021. Т. 15. № 1. С. 56.

Во-первых, определим является ли цифровой рубль цифровой валютой. По данному вопросу в доктрине сложились две разнополярные мнения. Первая группа ученых целесообразным считает отнесение цифрового рубля к цифровой валюте. Так, Т.А. Горбачева цифровой рубль причисляет к цифровой валюте по аналогии с американским USDT – Tether. Наблюдается некоторая сходство правовой природы с отечественным цифровым рублем, единственное отличие, которое заключается в эмитенте (в России им является Банк России и обеспечивается им, а USDT – Tether эмитирует и обеспечивает коммерческая организация¹². По мнению Т.Э. Рождественской и Т.Э. Гузнова цифровой рубль также является цифровой валютой центрального банка, поскольку эмитируется Банком России, и потому является централизованной цифровой валютой.¹³ А.Я. Запорожан придерживается аналогичной позиции¹⁴. Отметим, что сам Банк России рассматривает цифровой рубль в качестве формы национальной валюты. Однако, справедливости ради, укажем, что Банк России подходит к данному вопросу именно с экономической точки зрения.

Иной точки зрения придерживается Л.Ю. Василевская, согласно которой цифровой рубль не является валютой, поскольку действующее законодательство понимает под валютой только наличные денежные средства¹⁵. Следовательно, по мнению автора, говорить о цифровом рубле как о цифровой валюте неправильно. Также А.В. Габов отмечает, что

¹² Горбачева Т.А. Понятие стейблкоинов и актуальное состояние рынка стабильных монет // Финансовый журнал. 2022. Т. 14. N 1. С. 130.

¹³ Рождественская Т.Э. Гузнов А.Г. Правовое регулирование цифрового рубля. «Актуальные проблемы российского права», 2024, N 1 // СПС «Консультант Плюс»

¹⁴ Запорожан А. Я. Цифровой рубль ЦБ РФ // Управленческое консультирование. 2021. №6 (150). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/tsifrovoy-rubl-tsb-rf> (дата обращения: 11.12.2024).

¹⁵ Василевская Л.Ю. Цифровой рубль: взгляд цивилиста на проблему / Л.Ю. Василевская // Lex Russica. 2023. Т. 76. N 1. С. 9 - 19. DOI: 10.17803/1729-5920.2023.194.1.009-019.

«цифровой рубль не может быть назван цифровой валютой¹⁶». Такой же позиции придерживаются М.О. Ляшкова¹⁷ и В.М. Колохина¹⁸.

Компромиссная точка зрения, на наш взгляд, высказана П.С. Шаровым в своей работе отмечавший, что «сама сущность цифрового рубля идентична цифровой валюте», делая оговорку о том, что действующее законодательство, тем не менее, «не позволяет считать их абсолютно тождественными»¹⁹.

Интересной также является точка зрения ученых, считающих цифровой рубль разновидностью криптовалюты. Так, И.Ю. Карлявин определяет сущность цифровой валюты как разновидности криптовалюты и отмечает об его признании в качестве национальной криптовалюты²⁰. По мнению С.И. Курпяковой криптовалюта – цифровая форма валюты, которая создается, хранится и существует только в информационной системе, то есть в режиме онлайн²¹. В. Петров отождествляет криптовалюту с цифровым рублем²².

Все же следует согласиться с учеными, которые, напротив, не признают цифровой рубль в качестве разновидности или подвида криптовалюты. Криптовалюта функционирует на основе децентрализованного эмитирования с использованием технологии «Blockchain». Данная технология позволяет осуществлять сделки с

¹⁶ Габов А. В. Цифровой рубль Центрального банка как объект гражданских прав // Актуальные проблемы российского права. 2021. №4 (125). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/tsifrovoy-rubl-tsentralnogo-banka-kak-obekt-grazhdanskih-prav> (дата обращения: 10.12.2024).

¹⁷ Ляшкова М.О. Правовой режим цифрового рубля. «Современное право», 2024, N 7 // СПС «Консультант Плюс»

¹⁸ В.М. Колохина. Цифровой рубль как объект гражданских прав // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2024. №9-2 (96). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/tsifrovoy-rubl-kak-obekt-grazhdanskih-prav> (дата обращения: 10.12.2024).

¹⁹ Шараев П.С. Правовая сущность цифрового рубля // Вестник СГЮА. 2021. №6 (143). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/pravovaya-suschnost-tsifrovogo-rublya> (дата обращения: 10.12.2024).

²⁰ Карлявин И.Ю. Конституционный статус Центрального банка Российской Федерации и его роль в эмиссии цифровой национальной валюты // Вестник Ивановского государственного университета. Серия: Естественные, общественные науки. 2021. N 1. С. 37.

²¹ Морозова И.Г., Курпякова С.И. К вопросу о классификации цифровых прав // Хозяйство и право. 2022. N 11. С. 24.

²² Петров В. Есть ли будущее у национальных цифровых валют [Электронный ресурс]. URL: <https://bitnovosti.com/2019/04/23/est-li-budushhee-u-natsionalnyh-tsifrovyyh-valyut/> (дата обращения: 20.02.2021).

криптовалютой анонимно, поскольку отсутствует контроль за ними со стороны государства. Так, Д.В. Никитин указывает, что правовая природа цифрового рубля противопоставляется децентрализованной криптовалюте²³. По мнению И.Г. Морозовой такая технология «не позволяет установить обязанное лицо, и как следствие, обеспечить защиту прав участников сделки»²⁴. А.Я. Запорожан также отмечает отсутствие связи криптовалюты с цифровым рублем²⁵. Действительно, цифровой рубль предлагается внедрять на основе совершенно иных принципов.

При этом в действующем законодательстве наблюдается определенная непоследовательность в регулировании цифрового рубля, что больше вызывает дискуссии в научной среде. Так, в соответствии со ст. 75 Конституции РФ денежной единицей на территории России является рубль. Далее, в силу ч. 1 ст. 1 ч. 1 ст. 1 Федерального закона от 10.12.2003 N 173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле»²⁶ (далее по тексту – Закон о валютном регулировании) законодатель под валютой Российской Федерации понимает денежные знаки в виде банкнот и монет Банка России, средства на банковских счетах и в банковских вкладах. В ст. 140 Гражданского кодекса РФ²⁷ (далее по тексту – ГК РФ) рубль определяется в качестве законного платежного средства, платежи которого могут быть осуществлены путем наличных и безналичных расчетов, в том числе цифровыми рублями.

При этом законодатель в ч. 3 ст. 1 Федерального закона от 31.07.2020 № 259-ФЗ «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской

²³ Никитин Д.В. Виды цифровых валют и специфика их правового режима // Образование и право. 2022. N 11. С. 170.

²⁴ Морозова И.Г. Правовой режим цифрового рубля. «Юрист», 2023, N 9 // СПС «Консультант Плюс»

²⁵ Запорожан А. Я. Цифровой рубль ЦБ РФ // Управленческое консультирование. 2021. №6 (150). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/tsifrovoy-rubl-tsb-rf> (дата обращения: 10.12.2024).

²⁶ Федеральный закон "О валютном регулировании и валютном контроле" от 10.12.2003 N 173-ФЗ // СПС «Консультант Плюс»

²⁷ Гражданский кодекс Российской Федерации // СПС «Консультант Плюс»

Федерации»²⁸ (далее по тексту Закон о ЦФА) определяет цифровую валюту в качестве совокупности электронных данных (цифрового кода или обозначения) в информационной системе²⁹.

Вместе с тем при буквальном толковании ст. 140 ГК РФ наблюдается некоторое разночтение между ними. Более того, в Законе о валютном регулировании отсутствует упоминание о цифровом рубле в качестве законного средства платежа.

Таким образом, исходя из буквально толкования указанных норм нельзя четко проследить отнесения цифрового рубля законодателем к цифровой валюте. Следовательно, ставить знак тождества между цифровым рублем и цифровой валютой или считать первое видом второго с точки зрения действующего законодательства нельзя. На наш взгляд, единственно возможным вариантом рассмотрения цифрового рубля в качестве валюты вообще является расширительное толкование подпункта б ч. 1 ст. 1 Закона о валютном регулировании, если придерживаться позиции о схожести сущности банковского счета и счета цифрового рубля, закрепленного

в главе 3 Положения Банка России от 03.08.2023 N 820-П «О платформе цифрового рубля»³⁰. Однако на этом логическая цепочка рассуждения обрывается, поскольку в любом случае под цифровой валютой по смыслу Закона о ЦФА понимается совокупность электронных данных....не являющееся денежной единицей ни Российской Федерации, ни иностранных государств, ни международной денежной или расчетной единицей. Более того, основное отличие заключается в том, что ч. 5 ст. 14

²⁸ Федеральный закон "О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" от 31.07.2020 N 259-ФЗ // СПС «Консультант Плюс»

²⁹ Информационная система - совокупность содержащейся в базах данных информации и обеспечивающих ее обработку информационных технологий и технических средств – пп. 3 абзаца первого статьи 2 Федерального закон "Об информации, информационных технологиях и о защите информации" от 27.07.2006 N 149-ФЗ (последняя редакция)

³⁰ Положение Банка России от 03.08.2023 N 820-П (ред. от 12.07.2024) «О платформе цифрового рубля» (вместе с «Порядком урегулирования споров и разногласий») (Зарегистрировано в Минюсте России 10.08.2023 N 74716) // СПС «Консультант Плюс»

Закона о ЦФА устанавливает прямой запрет на принятие оплаты за товары, работы и услуги цифровой валюты. В свою очередь цифровой рубль является законным платежным средством в соответствии с действующим законодательством.

Согласимся с позициями И.Г. Морозовой, что такое «разделение понятий «цифровой рубль» и «цифровая валюта» на законодательном уровне, несомненно, повлечет за собой некоторую путаницу в их реализации и усложнит деятельность правоприменителей»³¹, а также А.В. Турбановым о необходимости скрупулезной проработки законодательства в связи с внедрением цифрового рубля³².

Отметим лишь, что на данном этапе законодательного развития наиболее правильным будет считать точку зрения П.С. Шарова, согласно которой, несмотря на отсутствие четкого законодательного отнесения цифрового рубля в качестве цифровой валюты, тем не менее ее экономическая сущность тяготеет к таковой. Тем более, что такой взгляд соответствует общемировой практике.

Наконец, перейдем к вопросу о том, является ли цифровой рубль третьей формой рубля или, напротив, определяется в качестве вида уже существующей безналичной формы. Единого мнения среди ученых нет и по данному вопросу. Так, С.А. Андриюшин и А.В. Турбанов в своих работах определяют цифровой рубль в качестве цифровой формы национальной валюты³³. М.О. Ляшкова указывает, что цифровой рубль является одной из форм валюты³⁴. Напротив, Т.Э. Рождественская и А.Г. Гузнов считают, что

³¹ Морозова И.Г. Правовой режим цифрового рубля. «Юрист», 2023, N 9 // СПС «Консультант Плюс»

³² Турбанов А.В. Цифровой рубль как новая форма денег / А.В. Турбанов // Актуальные проблемы российского права. 2022. N 5. С. 73 - 90.

³³ Андриюшин С.А. Цифровая валюта Центрального банка как третья форма денег государства / С.А. Андриюшин // Актуальные проблемы экономики и права. 2021. Т. 15. N 1. С. 56. Андриюшин С.А. Цифровая валюта Центрального банка как третья форма денег государства / С.А. Андриюшин // Актуальные проблемы экономики и права. 2021. Т. 15. N 1. С. 56.

Турбанов А.В. Цифровой рубль как новая форма денег / А.В. Турбанов // Актуальные проблемы российского права. 2022. N 5. С. 73 - 90.

³⁴ Ляшкова М.О. Правовой режим цифрового рубля. «Современное право», 2024, N 7 // СПС «Консультант Плюс»

данный вывод с юридической точки зрения не вполне корректен, поскольку «с точки зрения системы регулирования гражданского-правовых отношений деньги существуют только в 2 формах: наличных денег и безналичных. И по их мнению, признание цифрового рубля в качестве новой формы денег потребует «серьезного изменения всей системы правового регулирования»³⁵. В свою очередь, заместитель директора Юридического департамента Банка России А.А. Борисенко заявил, что цифровой рубль приравняли к безналичным денежным средствам с точки зрения гражданского права, поскольку в законодательстве в целом нет определения наличного и безналичного рубля³⁶. Сложность заключается в том, что цифровые рубли будут эмитироваться Банком России, а безналичные денежные средства все же являются имущественным требованием лица к банку³⁷.

Поскольку в соответствии с Федеральным законом от 10.07.2002 г. № 86-ФЗ «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)³⁸» эмитентом цифрового рубля является Банк России и обеспечивается им, то присутствует схожесть с признаками наличных денег. Более того, цифровой рубль должен обладать уникальным номер аналогично уникальному числовому обозначению каждой купюры (серия и номер). Вместе с тем, цифровой рубль обладает и признаками безналичных денежных средств, в частности: открытие, ведение и закрытие счета цифрового рубля, на котором осуществляется учет и хранение информации об остатке цифрового рубля и операциях, связанных с ним, определенный порядок осуществления его перевода, установлены обстоятельства, при

³⁵ Рождественская Т.Э. Гузнов А.Г. Правовое регулирование цифрового рубля. «Актуальные проблемы российского права», 2024, N 1 // СПС «Консультант Плюс»

³⁶ Стенограмма обсуждения законопроекта N 270838-8 "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" // Официальный сайт Государственной Думы: [Электронный ресурс]. URL: <http://api.duma.gov.ru/api/transcript/270838-8> (дата обращения: 12.04.2024).

³⁷ Ляшкова М.О. Правовой режим цифрового рубля. «Современное право», 2024, N 7 // СПС «Консультант Плюс»

³⁸ Федеральный закон «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» от 10.07.2002 N 86-ФЗ // СПС «Консультант Плюс»

наличии которых перевод цифровых рублей не производится. Таким образом, цифровая валюта «представляет собой некий гибрид экономических свойств наличной и безналичной формы денег³⁹».

Исходя из вышеприведенных признаков, цифровой рубль, действительно, вобрал в себя основные признаки уже «традиционных» форм рубля: наличных денег и безналичных денежных средств. Тем не менее, правильным будет рассматривать цифровой рубль не только с точки зрения формально-юридического подхода, но и, безусловно, учитывать ее экономическую сущность, которая позволит юридически грамотно определить ее место в системе как действующего законодательства, так и будущих законопроектов в отношении цифрового рубля. Поэтому в настоящем момент цифровой рубль обосновано можно признать новой формой рубля, процесс внедрения которой осуществляется активно. Признавая цифровой рубль третьей формой рубля (с экономической точки зрения), тем не менее, по смыслу статей 128 и 140 ГК РФ он является имущественным правом требования пользователя платформы цифрового рубля в рамках обязательственных правоотношений – видом безналичных денежных средств (с точки зрения объектов гражданского права).

Таким образом, правовой режим цифрового рубля в своей основе является обязательственным режимом, ограничивающим, поскольку его внедрение находится только на стадии пилотирования, а также определяется набором правовых средств, преимущественно запретов и обязываний, обуславливающий субъективные права лиц (организатора платформы цифрового рубля, участников данной платформы, а также ее пользователей) в отношении цифрового рубля в качестве третьей формы национального рубля как имущественное право требования (вид безналичных денежных средств).

³⁹ Рождественская Татьяна Эдуардовна, Гузнов Алексей Геннадьевич Правовое регулирование цифрового рубля // Актуальные проблемы российского права. 2024. №1 (158). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/pravovoe-regulirovanie-tsifrovogo-rublya> (дата обращения: 11.12.2024).

Использованные источники:

1. Алексеев, С.С. Восхождение к праву. Поиски и Зрешения. – М.: Изд-во НОРМА, 2001. С. 335.
2. Алексеев, С.С. Право: азбука – теория – философия: Опыт комплексного исследования. – М.: «Статут», 1999. С. 375.
3. Андриюшин С. А. Цифровая валюта Центрального банка как третья форма денег государства // Актуальные проблемы экономики и права. 2021. Т. 15. № 1. С. 56.
4. Василевская Л.Ю. Цифровой рубль: взгляд цивилиста на проблему / Л.Ю. Василевская // Lex Russica. 2023. Т. 76. N 1. С. 9 - 19. DOI: 10.17803/1729-5920.2023.194.1.009-019.
5. Горбачева Т.А. Понятие стейблкоинов и актуальное состояние рынка стабильных монет // Финансовый журнал. 2022. Т. 14. N 1. С. 130.
6. Запорожан А. Я. Цифровой рубль ЦБ РФ // Управленческое консультирование. 2021. №6 (150). [Электронный ресурс]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/tsifrovoy-rubl-tsb-rf> (дата обращения: 11.12.2024).
7. Исаков В.Б. Механизм правового регулирования и правовые режимы / В.Б. Исаков // Проблемы теории государства и права / под ред. С.С. Алексеева. М., 1987. С. 258 - 259.
8. Карлявин И.Ю. Конституционный статус Центрального банка Российской Федерации и его роль в эмиссии цифровой национальной валюты // Вестник Ивановского государственного университета. Серия: Естественные, общественные науки. 2021. N 1. С. 37.
9. Колохина В.М. Цифровой рубль как объект гражданских прав // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2024. №9-2 (96). [Электронный ресурс]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/tsifrovoy-rubl-kak-obekt-grazhdanskih-prav> (дата обращения: 10.12.2024).

10. Ляшкова М.О. Правовой режим цифрового рубля. «Современное право», 2024, N 7 // СПС «Консультант Плюс»
11. Морозова И.Г., Курпякова С.И. К вопросу о классификации цифровых прав // Хозяйство и право. 2022. N 11. С. 24.
12. Матузов, Н.И., Малько, А.В. Правовые режимы: Вопросы теории и практики // Правоведение. 1996. № 1. С. 25.
13. Никитин Д.В. Виды цифровых валют и специфика их правового режима // Образование и право. 2022. N 11. С. 170.
14. Петров В. Есть ли будущее у национальных цифровых валют [Электронный ресурс]. URL: <https://bitnovosti.com/2019/04/23/est-li-budushhee-u-natsionalnyh-tsifrovyyh-valyut/> (дата обращения: 20.02.2021).
15. Рассолов, М.М. Проблемы теории государства и права. - М.: ЮНИТИ, 2007. С. 140.
16. Рождественская Т.Э. Гузнов А.Г. Правовое регулирование цифрового рубля. «Актуальные проблемы российского права», 2024, N 1 // СПС «Консультант Плюс»
17. Суханов Е.А. О гражданско-правовой природе "цифрового имущества" / Е.А. Суханов // Вестник гражданского права. 2021. Т. 21. N 6. С. 7
18. Турбанов А.В. Цифровой рубль как новая форма денег / А.В. Турбанов // Актуальные проблемы российского права. 2022. N 5. С. 73 - 90.
19. Шараев П.С. Правовая сущность цифрового рубля // Вестник СГЮА. 2021. №6 (143). [Электронный ресурс]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/pravovaya-suschnost-tsifrovogo-rublya> (дата обращения: 10.12.2024).